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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA
ALLE DIRETTIVE U.E. n. 392 del
1989, n.368 del 1991, n.44 del 1993,
n.68 del 1993 DELLA MACCHINA
VENDUTA A COPYGRAF SRL

Via della Gherardesca ,44

ROMA

Nome e indirizzo del fabbricante:
BIZZOZERO MICA S.R.L.

Velate Milanese - Via G. Verdi, 13
20040 USMATE - VELATE (MI) - IT
C.C.ILA.A. Milano n. 1170330

Trib. Monza n. 27847

La macchina oggetto della presente
dichiarazione di conformita porta la
seguente marcatura C.E.:

Modello: 108

Tipo:E

Matricola:2008-01-15

Anno di costruzione:2008

Descrizione della macchina
denominata 108E:

Cucitrice a filo metallico per opuscoli,
blocchi, quaderni ed altri prodotti di
carta e cartone, costituita da corpo
metallico e componenti elettrici e
meccanici. |l peso totale € di circa Kg.
230. La macchina & dotata di motore
elettrico di KW 0,35, comandato da
pedale fisso, L'area totale d'uso
compreso il piano di lavoro & di mm.
840 x 670. La base di appoggio del
corpo macchina misura mm. 400x650;
altezza di mm. 1600; lunghezza del
braccetto di mm. 375. La macchina
puo cucire spessori fino a 25 mm. con
punto ribadito con larghezza del punto
di mm. 14, fino alla velocita di 170
punti di cucitura al 1'.

DECLARATION OF CONFORMITY TO
E.C. STANDARDS n. 392 of 1989, n.
368 of 1991, n. 44 of 1993, n. 68 of
1993 OF THE MACHINE SOLD TO:
COPYGRAF SRL

Via della Gherardesca ,44

ROMA

Name and address of manufacturer:

BIZZOZERO MICA S.R.L.

Velate Milanese - Via G. Verdi, 13
20040 USMATE - VELATE (MI) - IT
C.C.1LA.A. Milano n. 1170330

Trib. Monza n. 27847

The maghine described in the present

confopnity  declaration has the
following E.C. markings:

Model: 108

Type: E

Matricula Number: 2008-01-15

Year of construction:2008

Description of the machine model
108E:

Wire stitching machine for leaflets,
blocks, copy-books and other paper
and cardboard products, consisting of
a metal body and electric and
mechanic components. Total weight:
230 kgs. It is equipped with a motor of
0,35 KW started by a pedal, adjustable
working table for flat bed or angle
stitching 840X670 mm. Dimension of
machine-base 400 x 650 mm; height
1600 mm; the stitching-arm is 375 mm
long.

The machine can stitch up to 25 mm
thickness with rivetted stitch; the
crown-width is 14 mm, stitching speed
is 170 per minute.

This machine is being manufactured
by the original builder since 1988 in
accordance with highest standards of
robustness and reliability and in
conformity to E.C. prescription nr.
60204-1.

Ll
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La macchina é costruita dalla stessa
Ditta dal 1988 secondo propri criteri di
robustezza ed affidabilita ed applica la
norma CE EU 60204-1.

La macchina & dichiarata conforme
alle direttive CE sopra indicate.
Applica la direttiva 73/23/EEC di
basso voltaggio e la direttiva
89/336/EEC relativa alla compatibilita
elettromagnetica.

La presente dichiarazione é firmata su
delega della BIZZOZERO MICA
S.R.L. dal Consigliere delegato a tale
funzione.

Sig. Bellisario Fiorino
nato a Treglio (Chieti) il 23-09-1932

The machine is declared to comply
with the E.C. standards above
indicated and conforms to the
protection requirements of Council
Directive 89/336/EEC relating to
Electromagnetic = Compatibility and
73/23/EEC relating to low-voltage
directive.

The present declaration is signed by
the managing director o BIZZOZERO
MICA S.R.L.

Mr. Bellisario Fiorino
born at Treglio (Chieti) on 23-09-1932
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Nel presentare la cucitrice modello
108H/M, vogliamo fermare la Vostra
attenzione sull’importante problema
della manutenzione.

Seguendo le istruzioni riportate nel
presente fascicolo, tali operazioni
saranno facilitate.

MANUALE DI ISTRUZIONE DELLA
MACCHINA DESCRITTA DALLA
SEGUENTE MARCATURA CE

Verificare che i dati riportati sopra
corrispondano a quelli stampigliati
sulla targhetta della macchina.

Presenting our stitching machine
model 108H/M, we want to draw your
attention to the importance of
maintenance.

Following the instruction given in this
guide, maintenance will be facilitated
and troublefree operation ensured.

USER'S GUIDE OF  STITCHING
MACHINE  DESCRIBED BY THE
FOLLOWING E.C. MARKINGS

Verify whether all above data are
corresponding to those of the tag on
the stitching machine.

Macchina tipo I:LCLE’

Machine type
Machine type

Serial Number
Matricule N°

data consegna:
shipping date
date de livraison

BizzozeEro MicAS.RL. (€

Macchine per imballaggio cartotecnica ed affici

Matricola N°  Boos-01-15 |

20040 USMATE - VELATE (MI) Tel. 039/6076754 - Fax 039/6076905

Anno di costruzione IE'

Year of construction
Année de fabrication

Peso complessivo Kg. Ea:l

Total weight
Poids total

[ 27 03 2008 |
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DESCRIZIONE DELLA
MACCHINA

Cucitrice a filo metallico per opuscol,
blocchi, quaderni ed altri spessori di
carta e cartone.

La macchina € costituita da una
carpenteria metallica, organi meccanici
e un motore elettrico, del peso totale di
circa Kg. 230.

La cucitrice e dotata di motore elettrico
lrifase di 0,37 KW di potenza; la testa
di cucitura € montata su un braccio in
fusione di ghisa, che permette un
passaggio utile di 375 mm; un giunto
cardanico di precisione consente o
spostamento della testa rispetto al
piano di lavoro, permettendo di cucire
spessori variabili da 0 a 25 mm.

Il comando di cucitura € dato da un
pedale meccanico con trasmissione
flessibile.

Ribaltando il piano di lavoro, di mm.
685 x 270, e possibile cucire anche in
angolo.

L'impronta a terra della cucitrice & di
mm. 650X400 con un altezza,
compresa di porta bobina, di mm.
1600. L'area totale d'uso compreso il
piano di lavoro € di mm. 840 x 670. La
velocita di cucitura e di circa 170 punti
al 1, la larghezza del punto e di mm.
14.

La cucitrice é costruita dalla stessa
ditta dal 1988 secondo propri criteri di
robustezza ed affidabilita ed applica la
normativa CEE EU 60204-1.

RUMORE  AEREO PRODOTTO
DALLA MACCHINA
Il livello di pressione acustica continuo
€ inferiore a 70 dB/A.

DESCRIPTION OF THE
MACHINE

Wire stitching machine for leaflets, blocks,
copy-books and other paper and
cardboard products, consisting of a metal
body and electric and mechanic
components. Total weight: 230 kgs.

The stitching machine is equipped with 3 -
phase A.C. - motor of 0,37 KW started by
a pedal; the stitching-head is mounted on
a cast-iron arm, which allows a working
width of 3756 mm; a precision cardan joint
allows the movement of the head
according to the working table so as to
stitch up to 25 mm thickness

The stitching is controlled by mechanic
pedal with flexible transmission. Turning
the working table 685 x 270 mm, it is
possible to make angle stitching.

Floor dimensions of the machine are 750 x
380 mm, its height is 1600 mm, including
the reel-holder.

The useful working space, including the
table is 650X400 mm. The stitching speed
is 170 per minute; the crown-width is 14
mm.

This machine is being manufactured by
the original builder since 1988 in
accordance with highest standards of
robustness and reliability and in conformity
to E.C. standard nr. 60204-1.

Noise level of the stitcher

The level of continous acoustic
pressure is less

Optional
dispositivo per punto ad asola



[BIZZOZERO MICA SRL - Velate Milanese - Via G. Verdi, 13 - 20040 USMATE VELATE (M) |

IMBALLAGGIO E
TRASPORTO DELLA
CUCITRICE

Per il trasporto della cucitrice &
necessario smontare il solo porta
bobina, part. n. 4T0299(VEDI FIG.
SOTTO)

Il peso totale della cucitrice compresi
gli accessori é di circa 250 Kg.

E' quindi necessario affidarsi ad
adeguati mezzi di sollevamento.

La cucitrice, qualora non fosse fissata
su pallet (soluzione ottimale per il
trasporto), pud essere imbracata con
fasce in canapa suf canotto di supporto
della testa.

Per il trasporto a breve distanza é
sufficiente proteggere contro gli urti la
testa di cucitura ed il piano di lavoro.
Per i trasporti a lunga distanza é
opportuno proteggere la cucitrice con
una cassa di legno. Tutte le parti
metalliche dovranno essere protette
dal rischio di ossidazione.

Precauzioni particolari saranno
necessarie nel caso di trasporto via
mare: la cassa in legno avra all'interno
carta catramata, sacchetti di materiale
igroscopico e tutte le parti non
verniciate saranno protette con speciali
pellicole anti-ossidanti.

Porta bobina (470299 )

Transport and packaging

For transport only the reel-holder, part
code 470299 is dismounted.

The total weight of the stitching machine
with accessories is about 250 kg, thus
suitable lifting-moving-devices must be
employed.

It the machine is not fixed on a pallet (best
solution for transport), it can be lifted by
braces slung around the stitching-arm.

For short distance transport it is sufficient
to protect stitching-head and rivetting-arm
against impacts.

For long distance transport packaging in
wooden case is recommended. All
mechanic parts must be protected against
corrosion.

Particular precautions are necessary in
case of transport by sea: the wooden case
in internally covered by tared paper, bags
of silica-gel are added and all unvarnished
parts are covered by anti-corrosion paint.
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RISCHI PER IL PERSONALE
ADDETTO ALL'USO DELLA
CUCITRICE

a) prevenzione e cautele applicate
dalla Ditta Costruttrice
Il peso della cucitrice, che costituisce
un potenziale pericolo da prevenire
nella fase del trasporto, rappresenta un
elemento della sua stabilita; nessun
ancoraggio al terreno € quindi
necessario. La sola precauzione sara
quella di livellare la cucitrice su di un
pavimento idoneo a sopportarne il
peso.
| potenziali rischi della cucitrice
possono essere rappresentati da:
la funzione specifica di cucitura con filo
metallico;
le parti meccaniche in movimento;
I'allacciamento elettrico necessario.
Contro tali rischi la Ditta Costruttrice ha
adottato le seguenti precauzioni:
passaggio del filo in appositi registri,
regolazione della tensione di sbobinatura
per mezzo di un elemento elastico di
pressione sul porta bobina;
tutti gli organi meccanici sono all'interno di
strutture carenate e il movimento della
slitta formapunto é inaccessibile in quanto
protetto da carteratura rigida fissata con
viti;
la cucitrice dispone di magnetotermico
salvamotore contro | sovraccarichi e
l'alimentazione viene allacciata in una
cassetta di derivazione.
La  cucitrice  richiede il  solo
allacciamento elettrico trifase 220 V
50HZ.
L'impianto elettrico e progettato con
l'osservanza della normativa CE EU
60204-1.
Nell'utilizzo della cucitrice non é
ammessa nessuna manipolazione
della struttura e delle protezioni delle
parti meccaniche in movimento.
La dotazione di protezione della
cucitrice € composta da:
carferatura di protezione degli organi di
trasmissione;
carenatura integrale del movimento di
alimentazione del filo metallico;
carter rigido a protezione della slitta
formapunto.

Safety devices

a) preventions and cautions applied by

the manufacturer

The weight of the machine, which is a

potential danger in the phase of transport,

represent an element of its stability; it is

not necessary to bolt it to the floor. The

only precaution to be taken is to level the

machine on a floor suitable to support its

weight.

The potential risks of the machine are

represented by:

® the specific function of stitching with
metal wire,

the mechanic moving part,

the necessary electric connection.

To avoid these risks the manufacturer has

adopted this cautions:

= wire passage in appropriate guides,
adjustment of unwinding tension by
means of an elastic pressure element
on the reel-holder;

= all mechanic parts are enclosed in the
housing and the stitch forming sledge
movement is inaccessible because it is
protected by a rigid carter fixed with
SCrews;

= three safety fuses protect the electric
installation against over; the line cable
is mounted in a connector-box.

The machine needs only electric supply 3-
phase 380V/50Hz (on request:
220V/50Hz).

The electric system is designed according
to E.C. prescription nr. 60204-1.

No modifications whatsoever of the
structure and the protections, of moving
parts of this machine are permitted.

The stitching machine is equipped with the
following protections:

carter of transmission parts;
carter of wire-feed;

Carter of stitch forming sledge
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b) precauzione del personale addetto

all'uso della cucitrice
Il personale addetto alla cucitrice deve
essere preventivamente istruito all'uso
della stessa. In tale circostanza e
necessario spiegare le prevenzioni
applicate ed invitarlo a non
manometterne i vari dispositivi preposti
ed in particolare il carter rigido a
protezione della slitta formapunto.
Particolare importanza verra data alla
posizione delle mani durante il lavoro,
che in nessun caso dovranno essere
messe in  prossimita  dell'area
interessata dalla slitta formapunto che
& bene ricordare dotata di moto
alterno.
Nel caso di intervento nell'area
interessata assicurarsi che la cucitrice
sia spenta, e solo dopo procedere a
guanto necessario.

INDICAZIONI PER LA
DEMOLIZIONE

L'affidabilita e la qualitd dei materiali
utilizzati garantiscono un ottimo servizio,
una lungo durata ed un largo mercato
dell'usato.

Qualora se ne decida la demolizione, &
necessario tenere conto che la cucitrice &
costruita con materiali totalmente
riciclabili: materie prime assimilabili a
materiali ferrosi e non ferrosi.

Nessuna parte della cucitrice necessita di
smaltimento specifico.

None of the parts the stitcher needs a
particular waste-treatment.

b) cautions for operating personnel:
Personnel must be instructed in advance
in the use of the stitcher.

On this occasion it is necessary to explain
the preventions applied and warn
personnel not to manipulate the safety
devices and in particular the rigid
protection on the stitch forming sledge.
Specific importance must be given to the
position of the hands during the work,
which in no case should be put in
proximity of the stitch forming sledge -
remember: it moves up and down!

If adjustment or repairs should become
necessary, be sure that the machine is
switched off beforehand!

Instruction for the dismantling

The reliability and quality of the employed
materials guarantee a very good service, a
long life and a wide second-hand market.
If the stitcher should be dismantled, it is
necessary to remember that the stitcher is
made up of totally recyclable materials:
easily digested raw materials and ferrous
and non-ferrous components.
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CARTELLI ANTINFORTUNISTICI
SAFETY ADVICES

IL CARTELLO INDICATO NELLA FIGURA SOPRASTANTE INDICA IL PERICOLO DI
SCHIACCIAMENTO MANI . ATTENZIONE ALLE MANI

This advice says: BE CARREFUL ON MMECHANICAL DEVICE to be danger of crushing
of the hands of the operator.

IL CARTELLO INDICATO NELLA FIGURA SOPRASTANTE INDICA IL DIVIETO DI
RIMUOVERE O DISABILITARELE PROTEZIONI ED | SISTEMI ANTINFORTUNISTICI.
PERICOLO DI LESIONI PER LE PERSONE

DO NOT REMOVE THE PROTECTION OF GEARS
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POSTAZIONE DI LAVORO OPERATORI POSIZIONE PITTOGRAMMI .
POSITION OF THE OPERATOR AND SAFETY DEVICE .
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BIZSOZERO MICA - S.R.L.

Macchine per imballaggio cartotecnica ed affini

MODELLO 108/E - nuove modello

Modello della serie per legatoria e cartotecnica

e Costruzione rubusta.
e Piano regolabile per cuciture in piano e ad angolo
* Motore interno

© Le regolazioni della lunghezza del punto e dello spesso-
re da cucire vengono effettuate conlemporaneamente da
uno stesso volantino.

® La macchina, a richiesta, pud essere adatta per il punto
ad asola.

==

CARATTERISTICHE TECNICHE

- Lunghezza del punto
- Spessore di cucitura
- Tipi di fili usati

- Velocita di cucitura al 17

- Potenza richiesta

- Ingombro: lunghezza
larghezza
altezza

- Peso

mm. 14

da 1 a 25 mm. ribadito
da 1a 3mm.n. 261
da 4a11mm.n.3P
da12a25mm.n.5C
da 160 a 180

HP 0,5 Trif. 0,75 Monof.
cm. 85

cm. 70

cm. 160

Kg. 230

Le caratteristiche, le misure e i pesi sono indicativi e non impegnativi. La Ditta si riserva di apportare modifiche in qualsiasi momento.
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ISTRUZIONI PER L’USO DELLA MACCHINA CUCITRICE MODELLO 108/E

Nel presentare la nuova cucitrice Rapid mod. 108/E, vogliamo fermare la Vostra at-
tenzione sull'importante problema della manutenzione.

Seguendo le istruzioni riportate nel presente fascicolo tale compito sara facilitato.
La macchina viene spedita montata: vengono solo levati gli organi che potrebbero
facilmente, durante il trasporto, rompersi, quale il porta bobina 470299 - Fig. B.

E bene verificare che durante il trasporto, la macchina non abbia subito danni.
Unitamente alla macchina vengono pure consegnati i relativi pezzi di ricambio (pez-
zi di facile usura) e gli atirezzi necessari alla regolazione e messa a punto dei vari
organi.

AVVIAMENTO DELLA MACCHINA

Dopo aver liberato la macchina dall’imballo, pulire la medesima con pezzame pulito.
Usare, se necessario, anche petrolio, per eliminare il grasso applicato in precedenza.
Dopo la pulitura, lubrificare nuovamente tutti i congegni in movimento, usando olio
di buona qualita - densita 30/40.

Allacciare la scatola di derivazione alla rete controliando che sia collegata nell’esat-
to voltaggio indicate sulla stessa.

a) INSERIMENTO DEL FILO

‘Svolgere la bobina del filo, controllando che il filo stesso sia nella misura richie-
sta. Non adoperare mai filo ossidato, o male bobinato.
Inserire il filo nei passaggi riportati nella Figura B

b) REGOLAZIONE DELLO SPESSORE

Inserire il materiale che si desidera cucire, nell’apposito «calibro» composto da
due rulli 4MC0356 (Fig.B) Girare il volantino 4MC0230 quel tanto che sia neces-
sario perché i due rulli 4MC0356 del calibro abbianc a determinare una leggera
pressione sul materiale da cucire.

Con questa manovra si sara ottenuta la sincronizzazione dello spessore della pres-
sione e della ribattitura del punto. Tuttavia il primo punto va eliminato, in guanto
risulta essere stato formato prima della regolazione.

AVVERTENZE:- pressione normale non serrata, per carte tenaci

- pressione piu serrata, per carte soffici e normali.
Una inesatta regolazione della pressione, determinera cuciture e ribattiture del
punto non regolari.
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ISTRUCTION FOR THE USE OF STITCHING MACHINE MODEL 108.E

While introducing our new Rapid Stilching Model 108.E, we wish to draw your atten-
tion to the important problem of maintenance.

This lask will be greatly facilitated if the instruction contained in this pamphlet are
carefully followed.

Machine is shipped aiready assembled; only such parts might easily break during
transport are removed, i.e. wire drawer clip and reel carrier 470299 - Fig. B)

It is advisable to check that machine has not been damaged during the transport.

Respective spare paris are supplied together with machine {viz. such parts as are
subject to considerable wear} as are tools necessary for adjustement and setting up
the various parts.

STARTING UP THE MACHINE

After releasing machine from packing, it should be cleaned by means of a rag, using
light oil if necessary so as to eliminate grease applied earlier to prevent oxidising.
Following cleaning, lubricate again all moving parts, using good quality oil - density
30/40. )

Link up connector-block to network checking in order to ascertain that operation will
be on correct tension that is indicated on the connector block.

a) INSERTION OF WIRE

Unwind some wire from reel, checking to see that said wire is of the correct thick-
ness; never use oxidised wire or such as is incorrectly wound. Subsequently in-
sert wire following passages shown in table - Fig. B

b) ADJUSTMENT OF THICKNESS

Insert material fo be stitched into gauge provided which is composed of two roi-
lers 4MC0356 - Fig E. Rotate hand-wheel 4MC0290 - Fig.B) much as is necessa-
Ty to ensure the two gauge rollers 4MCO356 pressing fightly on material to be
stitched.

This operation will afford synchronization of thickness, pressure and clinching
of stitch. It should, however, be borne in mind that the first stitch is to be elimina-
ted as it was effected prior to adjustment.

WARNING:- in case of strong paper, pressure should be normal and not tight.
- pressure should be tighter in case of soft and normal paper.

Inexact adjustment of pressure will cause irregular stitching and clinching.
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¢) GRUPPO RADDRIZZAFILO {(Fig. C)
Per avere una regolarita di cucitura, occorre che il filo entri nei vari organi della
macchina sempre diritto. Il filo che scende dalla bobina, ha sovente delle curvature.
Il radddrizzafilo installato sulla macchina ha appunto lo scopo di eliminare tali
curvature.

Raddrizzafilo Fig. C: permette correzioni del filo nel senso orrizontale. Regola-
zione: effettuare io spostamento del corsoio 4MC0449/1 porta rullino mobile me-
diante vite.(Fig. C)

d) CORPO TRASCINAFILO

Se la pinza trascina filo 3MC.0370(Fig.B} non portasse avanti il filo regolarmen-
te, spostare la posizione di presa del rullino zigrinato 4MC.0384 oppure regolare
la vite. “a” Se i due lati del punto non fossero lunghi uguali, effettuare la regola-
zione delia vite *‘b”. Se il gambo destro del punto risultera corto, svitare detta
vite per quel tanto che occorre. Se il gambo destro risultera lungo, effettuare lo-
perazione inversa.

e) GRUPPO TAGLIAFILO “(Fig. D)
La macchina funzionera perfettamente se il taglio del filo sara effettuato senza
bavatura.
Importante quindi tenere bene affilati il coltello tagliafilo 4MC.0434 ed il tubetto
passafilo 4MC.0432
importante pure che detti pezzi combacino I'uno contro I'altro, perfettamente.
Il coltello tagliafilo 4MC.0434 & di forma circolare: perianto si potra utilizzare il
filo di taglio per l'intera circonferenza.
Uguale possibita, essendo di forma cilindrica, € data pure dal tubetto passafilo.
- 4MC.0432
Se il coltello tagliafilo 4MC_0434 non dovesse effettuare sufficiente corsa per ef-
fettuare il tagiio, posizionare il cursore 4MC.0433 nel punto morto inferiore, al-
lentare il dado della vite eccentrica 4MC.0363 e girare la stessa quel tanto che
occorre.

f) GRUPPO SLITTA FORMAPUNTO (Fig. A)

E il dispositivo che fa funzionare il pressore centrale 4MC.0403 e le guide latera-

li. E percid importante che i coltelli piegatori 4MC.0402/1 ed il pressore centrale
comandi 4MC.0403 siano perfettamente funzionali.

COMANDI

Sul pannello comandi € montato un interruttore magneto-termico con funzione di in-
terruttore generale; N. 1 spia per controlio linea. .

Nella parte bassa della macchina & posizionata una scatola di derivazione per l'al-
lacciamento della linea da parte del cliente. Verificare il valore dell'esatto voltaggic
indicato sulla stessa. Effetiuato I’allacciamento controllare I'esatto senso di rotazio-
ne del volano AA0D18.

INCONVENIENTI:

Se il filo metallico non & sempre idoneo & facile I'incrostazione dei canali delle guide
laterali, 4MC 0402/1, e percid necessario asportare I'eventuale incrostazicne formatasi.
Se il pressore centrale 4MC 0403 é spuntato nella parte inferiore pressante i punti
saranno imperfetti sui dorsi. Le guide laterali 4MC 0402/1 ed il pressore centrale 4MC
0403 sono utilizzabili nei due sensi. Per le prime occorre passare la destra a sinistra,
e viceversa. Per il secondo, cioé il pressore centrale occorre capovolgerio.
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c) WIRE STRAIGHTENER UNIT (Fig. C)

In order to obtain uniform stitching it is necessary that wire should always enter
the various parts of machine, when it is perfectly straight. Wire coming down from
reeis is often dangerously curved. Wire straightener fitted on machine have the
task of eliminating such troubles.

Wire Straightener (Fig.C ): allows of éorrecring wire horizontal direction. Adju-
stment: move movable rolier carrier slide 4MC0449/1 by means of screw (Fig.A)

d) WIRE DRAWER UNIT

Should the wire drawer clip 3MC.0370 - Fig. g not draw wire forward in a regular
manner, knurled roller seizing position 4MC.0384 should be changed or screw
{(pos. “a”) adjusted. If sides of stitch not be the same lenght, in order to bring
them to the exact measurement, screw (pos. *‘b”’) should be adjusted. If right leg
of stitch is short, unscrew aforesaid screw as much is necessary. Should right

leg be long, the opposite operation should be effected.

e) WIRE CUTTING UNIT (Fig. D)
Machine will operate perfectly if wire cul, i.e. without burring.
Therefore it is important that the wire cutting blade 4MC.0434 and wire cutting
tube 4MC0432, are kept well sharpened.
It is also that these two parts should fit perfectly one against the other.
Wire cutting biade 4MC.0434 is circular in shape: consequently the whole cir-
cumference can be used if blade position is changed, a new cutting position will
be obtained without having fo change it.
Wire cutting tube 4MC.0432, being cylindrical, offers the same advantage.
Should wire cutting blade 4MC.0434 not effect a sufficiently long siroke to cut
wire, place the slider 4MC.0433 on lower dead point, loosen the nut of eccentric
screw 4MC.0363 and rotate the same as far as necessary.

) STITCH FORMING SLIDE UNIT (Fig. A)

This device causes operation of central presser 4MC.0403 and of side guides.
it is consequently, important that side guides 4MC.0402/1 and central presser
4MC.0403 are in perfect condition.

CONTROLS

On the switch board is situated a thermic-magnetic switch, that is the general switch,
and a warning light that controls the grid system.

In the law part of the machine at left is situated the connector-block to connect the
machine to the grid system of the customer. Verify the voitage indicated on the
connector-block. After connecting check the exact direction of rotation of fly-wheel
AA0C18.

TROUBLES:

If metal wire is not always suitable, side guides 4MC 0402/1 channels may become
fouled and it will therefore be necessary to remove alf scaling.

Central presser 4MC 0403 is blunted on lower pressing part: stitches are faulty on
backs.

Side guides 4MC 0402/1 and central presser 4MC 0403 can be used in both direc-
tion. In the case of the former it wiil be necessary to pass the right to the left and
viceversa; in the case of the latter, i.e. central presser, it will be necessary to over-
turn it.
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DIFETTI DI CUCITURA““108/E"’ / STITCHING FAULTS

GAMBO DESTRO LUNGO:
1° CASO — avvitare regolatore Vite “'b” Fig. E

CASET | piGHT STEM TOD LONG:
- Screw the knob governor Screw “'b” Fig. E

GAMBO DESTRO CORTO:

— svitare regolatore Vite “b" fig. E
2 CASO | cuhiT STEM TOD SHORT:
CASE 2 -

— Unscrew the knob governor Screw b Fig. £

IL FILO NON E BEN GUIDATO: Verificare:

- coltell piegatori 4MC 0402/1 - pressore centrale 4MC 0403

3° CASO | - slitta 4MC 0400 Fig. G
CASE3 | THE WIRE IS NOT WELL GUIDED: Verity:

- the side guides 4MC 0402/1 - the central presser 4MC 0403

- the normal siitling 2MC 0400 Fig. G

GAMBO DESTRO O SINISTRO PRESENTATO ALLINSLY
— angolo destro rotto 0 smussato del pressore 4MC 0403.
4° CASO Lo stesso difetto pud presentarsi sul late sinistro. Fig. G

CASE4 | RIGHT OR LEFT STEM UP FORMED:

— the right or the left corner of the central presser 4MC 0403
The same fauit can occur on the left side fig. G

GAMBO O GAMBI RICALCATI: filo tenero o sottile - taglio de! filo non
perfetto - verificare gruppo tagliafilo e misura del filo Fig. B
59 CASQ | -vesiicare la pressione della molla guidapunto 4MC 0355  Fig. D

CASE 5 ONE OR BOTH STEMS PULLED DOWN: wire is too tender or thin

- wire cut is non perfect - verify the wire cutting unit and the type of
wire Fig. B - Verily the pressure of the stitch guiding spring

4MC 0355 Fig. D

PUNTO ONDULATQ:
- filo tenero e sottile - mancanza di pressione ra i rulli di regolazione
§° CASO 4MC 0356 - “spessore da cucire'’ Fig. E
CASE 6 - verificare misura del filo e pressione
CORRUGATED STITCH:
- Wire tender or thin - defect of pressure befween the roflers
40 0356 “thickness to stitch™ Fg. F

RIBATTITURA INSUFFICIENTE:

— registrare i ribattitori 4MC 0327
7° CASO — verificare gruppo ribattitura Fig. F
CASE7 | INSUFFIGIENT RIVETTING

- adjust the clinchers 4MC 0327
- verify the clinching unit Fig. F

GAMBI DEVIATI ALL'ESTERNO O ALL‘INTERNO
— taglio del filo non perfetio

g° CASO — verificare gruppo tagliafilo Fig. B

CASES | STEMS DEVIATED OUTSIDE OR INSIDE:

— tnperfect wire cul

— vernify the wire cutting unit Fig. B

alaD Al a0

16
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GRUPPO MANDRINO FORMAPUNTO =FIG. E

Lo scopo del mandrino formapunto & quello di iniziare la formazione del punto (entra il filo tagliato
diritto e lo porta sotio le guide del gruppo slitta formapunto) ed esce il punto formato. Dispositivo che
deve quindi funzionare perfettamente.

Inconvenienti: ¢ PUNTI NON REGOLARI: controllare:
* le molle MC 0469 - MC 0462 che non siano afflosciate
e la linguetta tenuta filo MC 0463 che non sia logorata
e il nottolino MC 0466 che apre la linguetta, che non sia consumato
¢ la molla premi mandrino MC 0362 quando esce il filo diritto per
mancaio accompagnamento del filo sotto le guide MC 0402/1 Fig. G.

STITCHFORMING SPINDLE = FIG.E
The object of stitchforming spindle is that of starting formation of stitch (straight curt wire enters and
is drawn under guides of stitchforming slide unit} and formed stitch emerges. This device should the-
refore, operate perfectly.
Troubles: e IRREGULAR STITCHES: check the following points:

© Springs MC 0469 - MC 0462 not to be slack

® Wire holding tongue MC 0463 ascertain that it is not worn

¢ Pawl which opens tongue MC 0466 asceriain that it is not womn

* Spindle pressing spring MC 0362 when straight wire comes out on account of

lack of guidance of wire under guides MC 0402/1 Fig. G.

Figura E

4MC 0336

Spina Cil.iCilindrical pin
' @ 5%25
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GRUPPC MANDRINO GUIDAPUNTO = FIG. F
£ il dispositivo che accompagna il filo nel corso della sua introduzione.
Inconvenienti. se il filo non & ben guidato, controllare la balestrina Fig. D - MC 0411 oppure, se la

pressione esercitata dalla molla MC 0355 che preme la “lingua” MC 0350 non & sufficiente, effettua-
re la regolazione per guel tanto che occorre agendo sul pomolo Fig. D - MC 0354.

Importante: quando si effettuano cuciture di basso spessore & consigliabile ridurre notevolmente la
pressione che viene esercitata dalla molla 4MC 0355 sul mandrino guidapunto 4MC 0413. Una forie
pressione causerebbe invece il rovesciamento del punto e formerebbe delle incrostazioni sul mandri-
no guidapunto 4MC 0413. Allentare percid il pomolo Fig. D - MC 0354 che preme la molla MC 0355.
Maggiore pressione invece va data nel caso di cuciture medie ed alte.

STITCH GUIDING UNIT = FIG.F

This device accompanies the wire during its penetration.

Troubles: if wire is not well guided, check spring Fig. D - MC 0411 or if pressure made by spring
MC 0355 which presses the “tongue”’ MC 0350 is insufficient, adjust as much as necessary by acting
on knob Fig. D - MC 0354.

Important: when effecting Jow thickness stitching it is advisable to considerably reduce pressure exerted
by spring 4MC 0355 on stitch guide spindie 4MC 0413.

Strong pressure would cause overiurning of stitch and would form scale on stitch guide spindle 4MC
0413, Consequently, knob Fig. D - MC 0354 should be loosened, i.e. knob which presses on spring
MC 0355. Higher pressure, to the contrary, should be used in the case of medium and high stitching.

u _ AMC 0352

AMC 0410

1~ - 2MC 0400

~_4MC 0414

4MC 0413

Figura F
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GRUPPO RIBATTITURA -FiG. G

E il dispositivo che effettua la ribattitura del punto, quando il medesimo ha gia attraversato il materia-
le cucito. Percid per ottenere una buona ribattitura, occorre controllare che i ribattitori 4MC 0327 sia-
no in perfetta efficienza e che vi sia una giusta pressione (vedi *‘regolazione dello spessore di cucitura”).
Controllare inoltre che i corpi dei ribattitori non superino il filo della testa ribattitrice di oltre 0,5 mm.
Se necessita una regolazione, agire sugli appositi dadi Fig. F. Se la ribattitura & sfasata, agire sulla
vite Fig. F.

CLINCHING UNIT - FiG. G

This device effects clinching of stitch when it has aiready passed through material. Therefore, in or-
der to obtain satisfactory clinching, it will be necessary first of all to check in order to see whether
clinchers MC 0327 are in a state of perfect efficiency and that pressure is correct (see “Adjustment
of thickness"). Further, ascertain that clincher MC 0327 are not over clinching head edge by more
than 0,5 mm.

if adjustment is necessary, act on device provided for the purpose of three nuts Fig. F. If the clinching
is not in time, act on the screw Fig. F.

RIBATTITURA = CLINCHING UNIT

Clinchers
Ribattitori MC 0327

O g

Ell
|9}
=
LLLI
|
|

[t

Dadi - Nuts

FIGURA G
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ELENCO PEZZI 108 E

4T 0288  ASTA REGOLAZIONE RIBATTITURA 4 MC 0304  SETTORE REGOLAZIONE FILO
AT 0299  SUPPORTO SPOLA 4 MC 0305/1 PERNO ECCENTRICO
AT 0302  FLANGIA 4 MC 0306  RULLINO
4T 0303  DISTANZIALE 2 MC 0307  PIANO DI CUCITURA
AT 0320  TAPPI BLOCCAGGIO 2 MC 0308  SQUADRA
3T 035¢  RIPARO 4 MC 0310/A PERNO PER PIANO MOBILE
4T 0380  SUPPORTO ALBERO 4MC 0311 SPINA ARRESTO PIANO
4T 0381 ASTA RIBATTITURA 4MC 0313  SQUADRETTA RIFERIMENTO
3T 0384  LEVA RIBATTITURA 4 MC 0313/1 SQUADRETTA RIFERIMENTO
4T0385  PERNO ASTA RIBATTITURA 4MG 0325 TESTINA
4 MG 0326 CONTROTESTINA
_108-4-193  MOLLA FRENO 4 MC 0327  RIBATTITORI
108-4-14  TIRANTE FRENO 4MC 0328  PIATTO COMANDOD
1084-185  ANELLO FRENO YNCOIE  TESTA
1084197 CINGHIA FRENO 1 MC 0336 COPERCHIO ANTERIORE SINISTRO
1084-201  CHIAVETTA 3 MC 0337 CARTER TESTA
108-4-202  MOLLA 4 MC 0338 ALBERD PER PALMOLA
108-4-204  PIATTO DI DISINNESTO 4 MIC 0339/A GIUNTO CARDANICO
108-4-209  FERMO 3MC 340  PALMOLA - (CAMMA)
AAODT7  ALBERO COMANDO 4 MC 0341  RONDELLA BLOCCAGGIO PALMOLA
AA 0018 VOLANO PULEGGIA 4 MC 0344 PERNQ RULLO COMANDOQ ASTA
"AACO20  MANICOTTO FRIZIONE 4MC 0346  LEVA
AA 0022  MOLLA DISINNESTO CHIAVETTA 4 MC 0348 PERNO RULLO LEVA
AA Q024  DISTANZIALE MG Bk
AA0D29  SQUADRA CAVO COMANDO AMCO50  LINGUA
AL 0031 MANIGOTTO 4 MC 0353  PERNO MOLLA
4 MC 0354 REGOLATORE LINGUA
4 MC 0266  PULEGGIA MOTORE 4 MC 0355 MOLLA LINGUA
4 MC 0266/1 PULEGGIA MOTORE MONOFASE 4 MG 0356  RULLIND DETERMINATORE DI
"4 MC 0274 CHIAVETTA PER CANNOCCHIALE PRESSIONE
4 MC 0275 . PERNO INTERMEDIO AMC 0357 PERNO PER RULLINO
"4 MC 0277 RULLO COMANDO 4 MC 0358  RIPARD DEL PUNTO
‘4 MC 0278 = PERNO PER RULLO 4 MC 0359 LARDONE PER TESTA
4 MC 0282 PERNO PER MOLLA A MG 0360  PIASTRINA GUIDAFILO
4MC 0283 MOLLA PER ASTA RIBATTTTURA 4 MG 0361 PERNO TENDIMOLLA RICHIAMO
4 MC 0285 REGOLATORE AMC 0362 MOLLA
4 MC 02865  ASTA PORTA RIBATTITORE 4MC 0363 PERNO ECCENTRICO
4 MC 0287  PIATTING BLOCCAGGIO ASTA 4 MG 0364  PIATTINA PORTA PIOLI
"4 MC 0289/ ANELLO BLOCCAGGIO VOLANTIND 4 MG 0365 PIATTINA RINFGRZO
4 MC 0290  VOLANTINO 3MC 0370  PINZA TRASCINAFILO
4MC 0300 ANELLO SPOLA 4 MC 0371/1 PERND PINZA TRASCINAFILO

4 MC 0301/A FARFALLA SPOLA
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LIST OF SPARE - PARTS

4T 0288 CLINCHING ADJUSTMENT ROD 4MC 0304  WIRE ADJUSTMENT SECTOR
4T 0299  SHUTTLE SUPPORT 4 MC 0305/1 PIN
4T 0302 FLANGE 4 MC 0306 ROLLER
4T 0303  SPACER 2 MC 0307  STITCHING PLANE
4T 0320 BLOCK PLUG 2MC 0308  SQUARE
3T 0358  GUARD 4 MC 0310/A PIN
4T 0380 SHAFT SUPPORT 4 MC 0311 PEG
4T 0381 CLINCHING ROD 4MC 0313  SQUARE
370384  CLINCHING LEVER 4 MC 0313/1 SQUARE
4T 0385  CLINCHING ROD PIN 4MC 0325 SMALL HEAD
4MC 0326  AGAINST HEAT
108-4-194  BRAKE CONNECTING AMC 0328 PLATE
108-4-195 . BRAKE RING OMC 0535  HEAD
1084197 BRAKE BELT 4MC 0396 CAP
108-4-201  SPANNER S ——
108-4-202 . SPRING o MC 0338 SHAFT
108-4-204 ~ DISENGAGEMENT PLAT 4 NC 0229 CARDAN JOINT
108-4-209  STOP T M0 04T AL
AA 0017 CONTROL SHAFT 4 MC 0341 WASHER
AA 0018 PULLEY FLY-WHEEL kst i
AA 0019 - CLINCHING CAM 4 MC 0345 ROLL
AA 0020 CLUTCH SLEEVE 4MC 40 LEVER
AA 0021~ CLUTCH DISENGAGEMENT kil il
AA 0022 SPANNER DISENGAGEMENT AMG0os P
AA 0029  CONTROL CABLE SQUARE 4 MC 0352 TONGUE PIN
AA 0030  SPACER 4 MC 0353 SPRING PIN
AA 0031 SLEFVE 4 MC 0354 TONGUE GOVERNOR
4 MC 0355  TONGUE SPRING
4 MC 0265  MOTOR PULLEY 4 MC 0356 ROLLER
4 MC 0266/1 MONOPHASE MOTOR PULLEY 4 MC 0357 PIN
4 MG 0274  SPANNER 4 MC 0358  STITCH GUARD
4 MC 0275 PIN 4 MC 0359  REGISTER HEAD STITCHING
4 MC 0277 - CONTROL ROLL 4 MC 0360 SMALL SLAB
4 MC 0278  ROLL PIN _ 4 MC 0361  PIN
4MC 0282 SPRING PIN 4 MC 0362 SPRING
4 MC 0283  CLINCHING ROD SPRING 4 MC 0363  ECCENTRIC PIN
4 MC 0285 KNOB GOVERNOR 4 MC 0364  ROUND EDGED PLAT
4 MC 0286 ROD - 4 MC 0365 ROUND EDGED PLAT
4 MC 0287  ROUND EDGED PLAT 3 MC 0370 WIRE DRAWER CLIP
4 MG 0289/8 RING 4 MC 0371/1 WIRE DRAWER CLIP PIN

4 MC 02980  WHEEL
4 MC 0300 SHUTTLE RING
4 MC 0301/A THROTTLE
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GRUPPO FRENO

La macchina & dotata di un freno meccanico per la fermata in fase.
Per il buon funzionamento controllare che il cuoio del freno non sia sporco di olio.
In caso che la fermata non sia sempre in fase agire sul dado di regolazione.

BRAKE UNIT

The machine is equipped with a brake for stop in phase.
For the good running, check that the brake leather is not dirty with oil.
If the stop is not always in phase, act on the adjusitment nut.
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4 MC 0373/1 PERNO RULLO COMANDO LEVE 4 MC 0438 BLOCCHETTO TAGLIAFILO

4 MC 0374/1 RULLO COMANDO LEVA 4 MC 0445 CORPQ RADDRIZZAFILO

4 MC 0375 NOTTOLINO 4 MC 0446  RULLINO RADDRIZZAFILO

4 MC 0376 PERNO PORTA NOTTOLINO 4 MC 0447  PERNO PER RULLINO

4 MC 0377 ANELLO SPALLAMENTO 4 MC 0448  PERNO PER RULLINO

4 MC 0378/1 PERNO RULLINO NOTTOLIND 4 MC 0449/1 CORSOIO RADDRIZZAFILD

4 MC 0378  RULLINO COMANDO 4 MC 0460 MANDRINO FORMAPUNTO

4 MC 0380 RONDELLA FISSAGGIO RULLINO 4 MC 0462 MOLLA LINGUETTA

4 MC 0381 NOTTOLINO 4 MC 0463 LINGUETTA

4 MC 0382 PERNO PER NOTTOLINO 4 MC 0464 PERNO PER LINGUETTA

4 MC 0383/A BIELLA TRASCINAFILO 4 MC 0465 PERNO PER LINGUETTA

4 MC 0384 RULLING ZIGRINATO TRASCINAFILO 4 MC 0466 NOTTOLINO

4 MC 0385 PERNO REGGIMOLLE BIELLETTA 4 MC 0467 PERNO PER NOTTOLING

4 MC 0386 PIATTINA PORTA PiOLO 4 MC 0468 PERNO MOLLA NOTTOLIND

4 MC 0388 PERNO TENDIMOLLE 4 MC 0469 MOLLA NOTTOLINO

4 MC 0389 MOLLA RICHIAMO BIELLETTA 2 MC 0491  SLITTA PUNTO AD ASOLA

4 MC 0390/1 MOLLA RIGHIAMO PINZA 4 MC 0493  PRESSORE PUNTO AD ASOLA
4 MC 0391  ANELLO BLOCCAGGIO PINZA 3 MC 0434 MANDRINO PUNTO AD ASOLA
2 MC 0400 SLITTA . 4 MC 0496 SUPPORTO PUNTO AD ASOLA

3 MC 0401  ASTA PORTA PRESSORE

4 MC 0402/1 COLTELL! PIEGATORI

4 MC 0403 PRESSORE

4 MG 040511 PERNI

4 MC 04068 RULLL

4 MC 0407 RONDELLA TENUTA RULLINO
4 MC 0408 BLOGCHETTO

4 MC G409  PIATTINO CHIUSURA SUPP.
4 MC 0410  PIOLINO BALESTRINA

3 MC 0411 BALESTRINA

4 MC 0412 SUPPORTO MANDRINO

4 MC 0413 MANDRINO GUIDAPUNTO

4 MC 0414  PERNO SUPPORTO GUIDAPUNTO
4 MC 0415 LINGUETTA SUPPORTO GUIDAPUNTO
4 MC 0425  BLOCCHETTO TAGLIAFILO

4 MC 0426  PERNC

4 MC 0427 RULLINO FERMAFILO

4 MC 0428  PIATTINO

4 MC 0429  RULLINO

4 MC 0430 PERNO

4 MC 0431 MOLLA

4 MC 0432 TUBETTO TAGLIAFILD

4 MC D433  SPOLETTA

4 MC 0434 DISCO TAGLIAFILO

4 MC 0436  PIASTRINA

4 MC 0438 PIATTO
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4 MC 0373/1 PIN 4 MC 0439 SMALL BLOCK

4 MC 0374/1 LEVER CONTROL ROLL 4 MC 0445  WIRE STRAIGHTENER BODY
4 MG 0375 PAWL ‘ 4 MC. 0446  WIRE STRAIGHTENER ROLLER
4 MC 0376 PAWL PIN 4 MC 0447 ROLLER PIN

4 MC 0377  RINGS 4 MC 0448 ROLLER PIN

4 MG 0378/1 PAWL ROLL PIN 4 MC 0449/1 WIRE STRAIGHTENER SLIDE
4 MC 0379 CONTROL ROLLER 4 MC 0460 STITCH FORMING SPINDLE
4 MC 0380 ROLLER BLOCK WASHER 4 MC 0462 SMALL TONGUE SPRING

4 MC 0381 PAWL 4 MC 0463 SMALL TONGUE

4 MC 0382 PAWL PIN 4 MC 0464 SMALL TONGUE PIN

4 MC 0383/A CONNECTING ROD 4 MC 0465 SMALL TONGUE PIN

4 MC 0384 KNURLED ROLLER 4 MC 0466 PAWL

4 MC 0385 PIN 4 MG 0467 PAWL PIN

4 MC 0386 PLATE 4 MC 0468 PAWL SPRING PIN

4 MC 0388 PIN 4 MC 0469 PAWL SPRING

4 MC 0388 SPRING 2 MC 0491  HOLE STITCH GUIDE

4 MC 0390/1 SPRING 4 MC 0493 HOLE STITCH PRESSER

4 MC 0391 RING 3 MC 0494 HOLE STITCH SPINDLE

2 MC 0400  SLITTING 4 MC 0496 HOLE STiITCH SUPPORT

3 MC 0401 ROD

4 MC 0402/1 SIDE GUIDES

4 MC 0403 CENTRAL PRESSER
4 MC 0405/1 PINS

4 MC 0406 ROLLS

4 MC 0407 WASHER

4 MC 0408 SMALL BLOCK

4 MC 0409 ROUND EDGED PLAT
4 MC 0410 PEG

3 MC 0411  LEAF

4 MC 0412  STITCH GUIDING UNIT SUPPORT
4 MC 0413 STITCH GUIDING UNIT
4 MC 0414 PIN

4 MC 0415 SMALL TONGLUE

4 MC 0425 WIRE CUTTING UNIT
4 MC 0426 PIN

4 MC 0427 ROLLER

4 MC 0428 ROUND EDGED PLAT
4 MC 0429 ROLLER

4 MC 0430 PIN

4 MC 0431  SPRING

4 MC 0432 CUTTING TUBE

4 MC 0433 SPOOL

4 MC 0434 CUTTING BLADE

4 MC 0436 PLATE

4 MC 0438 ROUND EDGED PLAT
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HOW TO MOUNT THE PIECES FOR LOOP STITCHING ON 108/E STITCH

Assembly and adjusiment

- desassembly the wire cutting unit part. n. MC 0425
- desassembly the stifch forming spindle MC 0460
- desassembly the cup MC 0336
- desassembly the plat ‘ MC 0436
- desassembly the normal stitching MC 0400
- change the pin MC 0305
- assembly the hole stitch guide MC 0491
- assembly the plate MC 0436
- assembiy the cup MC 0366
- assembly the hole stitch spindle MC 0494
- assembly the wire culting unit MC 0425

Adjustment of the wire

- put the stitching head on the minimum thickness (zero)

- put the wire cutting unit MC 0425 at 3 mm. from the small slab MC 0360

- unscrew the screw o adjust the wire drawer clip MC 0370 of three furns (6 x 35)

- moving the machine by hand, check to avoid that the stitch guiding unit MC 0413
does not fouch the stitch forming spindle MC 0460.

To adjust the stitch guiding unit MC 0413 turn the screw of the tongue MC 0350.
Check that the two stems of the stitch have the same lenght.

To extend the left stem, act on the pin MC 0305.

To extend the right stem act on the screw of adjustment of the pliers (M 6 x 35)
The loop stiiching can be made by wire 26 type diameter 0,5 mm

it is possible 1o make the ioop stitching by wire 5 C type 0,90 x 0.65 changing the
two side guides MC 0402 and mounting the hole stitch presser MC 0493.

The other adjustment can be made by the instruction of the book of 108/E machine.
N.B.: To have the machine well running, clean and adjust the hole stitch presser,

the side guides, the stitch guiding unit, the stitch forming spindle and lubrificate the
wire.
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